جامعة ابن خلدون - تيارت-
كلية الحقوق و العلوم السياسية
قسم العلوم السياسية

الإجابة النموذجية لاختبار السداسي الأول في مادة تاريخ الفكر السياسي 
جواب السؤال الأول(10ن):
تتضمن الإجابة العناصر التالية مع بعض الشرح: 
غاية الدولة هي تحقيق السعادة لشعبها و هو هدف أخلاقي سامي يتطلب تحقيقه القدرة و الالتزام بأداء الوظائف الرئيسية بصورة جيدة.(1ن)
الوظائف الرئيسية للدولة هي: توفير الغذاء(أمن غذائي)، توفير السلاح(أمن عسكري)، بناء الثقة مع المحكومين (أمن نفسي).(2ن)
يرى كونفوشيوس أنه في حالة عجز الدولة عن القيام بهذه الوظائف مجتمعة، بإمكانها التخلي عن أداء وظيفتي توفير الغذاء و السلاح، لأن ذلك سوف يؤدي إلـى موت بعض من الأفراد و الموت قدر محتوم، بينما لا يمكنها بأي حال من الأحوال التخلي عن وظيفة بناء الثقة لأن ذلك سوف يؤدي إلى موت الدولة و زوالها. (1ن)
يرى كونفوشيوس أن نجاح الدولة في القيام بوظائفها الرئيسية مرهون بمدى إلتزامها بمجموعة المبادئ و القيم الأخلاقية، فوجودها و تطبيقها يشكل أساسا للحكم  الصالح.(1ن)
من بين هذه المبادئ التي يُبنى عليها الحكم الصالح نذكر مايلي: (5ن)
مبدأ الفضيلة و الأخلاق الحميدة: حيث يرى أن الفضيلة هي التي توجه سلوك الحاكم و المحكومين و ليست القوانين، لأن القوانين قد تكون جائرة و متغيرة و لمصلحة شخصية، بينما الفضيلة و الأخلاق الحميدة فهي قيم ثابتة و متوارثة و عادلة.
مبدأ الإحترام و الإحسان: العلاقة بين الحاكم  و المحكومين تُبنى على الحب و الاحترام و ليس على الرهبة و الطغيان، فالحاكم يجب أن يكون أباً محسناً لشعبه.
مبدأ التقليد و القدوة الحسنة: يجب على الحاكم و جميع الموظفين الاتصاف بالأخلاق و السلوك السوي حتى يقلدهم الناس و تنتشر الفضيلة بينهم.
مبدأ الطاعة: و هي تكون نتاجا للمحبة و الاحترام و القدوة الحسنة، و ليس نتاجا للقوة و العقاب، فالناس يتبعون و يطيعون من يتصف بالاستقامة.
مبدأ الإخلاص في العمل: بمعنى إتقان العمل و التفاني فيه لتحقيق المصلحة العامة و ليس المصالح الشخصية.
مبدأ اختيار الصالحين: معناه أن يكون تولي المناصب على أساس الكفاءة و الفضيلة و ليس على أساس الوراثة و النسب.
مبدأ النصح و الاستماع: حيث دعا كونفوشيوس الصالحين إلى تقديم النصح للحاكم، في مقابل دعوته الحاكم الاستماع لنصائح الصالحين، بل أوجب عليه الاستماع لصوت الشعب كي ترضى عنه السماء.
مبدأ العدل و المساواة: يكون الجميع سواسية فيغيب الظلم و يتحقق العدل، و ينتج عنه الطاعة و الاخلاص، كما تحقق المساواة في التعليم الكفاءة و تزيد من الصالحين.
مبدأ المعاملة بالمثل: فالتعامل يجب أن يُبنى على المحبة المتبادلة و حب الخير للجميع، فعلى كل فرد أن لا يكون أنانيا و أن يحب لنفسه ما يحب لغيره، و أن يفعل لغيره ما يحب أن يفعل غيره له.
مبدأ التوازن و الاعتدال: دعا كونفوشيوس إلى عدم الإفراط في الرفاهية و حياة البذخ، و أن يكون هناك توازن في الاهتمام بين مصلحة الفرد، العائلة و الدولة، فالسعادة لا تتحقق في النهاية إلا من خلال التوازن و الاعتدال.
جواب السؤال الثاني(05ن): 
آمن السفسطائيون بقيم تختلف عن القيم السائدة في أثينا ما جعلهم محل انتقاد من أشهر الفلاسفة اليونانيين (سقراط و أفلاطون)، لكونهم امتهنوا التعليم و اتخذوا عليه أجرا، فلم تكن غايتهم المعرفة و البحث عن الحقيقة، بل  كانت غايتهم نفعية ترتكز على تعليم شباب أثينا فنون الجدل و الخطابة و الإقناع، و ارشادهم لاتباع أسهل السبل العملية لتحقيق النجاح السياسي بغض النظر عن المبادئ و الأخلاق و القيم، لذلك وُجهت لهم انتقادات لاذعة بسبب أسلوبهم، أفكارهم، توجهاتهم و قيمهم الجديدة المتنافية مع الفضيلة و الأخلاق الأثينية القديمة.(2ن)
من أهم أفكارهم مايلي:(3ن)
اهتمامهم بدراسة الانسان و قضاياه و مشكلاته اليومية، و ابتعادهم عن دراسة الدين، الأخلاق و العلم الطبيعي.
اهتمامهم بالفرد و اعتباره محور دراستهم  و بحثهم، و انشغالهم بكيفية تحقيق سعادته و ايجاد فرص نجاحه.
انشغالهم بتفاصيل الحياة العملية و المشكلات اليومية و الطرق المؤدية للنجاح السريع، من خلال تركيزهم على كل ماهو نافع و مفيد بغض النظر عن ماهو حقيقي و صحيح.
ايمانهم بالقيم النفعية الفردية للانسان على حساب المنفعة العامة، فالفرد عندهم يسمو على المدينة، و هي وجدت لخدمته و ليس العكس.
اعتبارهم أن الانسان هو مقياس كل شيء، فهو وحده من يحدد قيم الخير و الشر، السعادة و المنفعة، و ليست الأخلاق المتوارثة أو الدين أو القوانين.
اعتقادهم بنسبية المعرفة، و الحقيقة عندهم متعددة و ليست واحدة أو مطلقة.
رفضهم للقوانين الوضعية لأنها تتعارض مع روح الطبيعة المبنية على القوة، فالقوانين أوجدها الضعفاء لسلب حقوق الأقوياء.
ايمانهم بنسبية العدالة و خضوعها لمنطق القوة، فالحق و العدل دوما مع القوي.
جواب السؤال الثالث(05ن): 
جعل أفلاطون دولته تقوم على ركيزتين أساسيتين هما التقسيم الطبقي و التخصص الوظيفي:
التقسيم الطبقي معناه أن المجتمع في الدولة مقسم إلى ثلاث طبقات هي: طبقة الحكام الفلاسفة، طبقة الحراس المحاربون، طبقة العامة المنتجون.(1ن)
التخصص الوظيفي معناه أن تقوم كل طبقة من الطبقات الثلاث بوظيفة واحدة محددة تتلاءم مع قدراتها و مؤهلاتها كما يلي:(1ن)
طبقة الحكام الفلاسفة: وظيفتهم الحكم و الادارة.
طبقة الحراس المحاربون: وظيفتهم الدفاع و الحرب.
طبقة العامة المنتجون: وظيفتهم الانتاج و سائر المهن.
تتجسد العدالة حسب أفلاطون من خلال:
انتماء كل فرد إلى الطبقة التي تؤهله قدراته و مواهبه لها.(1ن)
تخصص كل طبقة بوظيفة محددة واحدة فقط.(1ن)
توازن الطبقات فلا تطغى طبقة على طبقة أخرى، بل تخضع طبقة المنتجين لطبقة الحراس و كليهما يخضعان لطبقة الحكام الفلاسفة خضوعا تاما و طوعيا.(1ن)
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